

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid Martes 8 de Diciembre de 1896.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PRESENTA LINEA  
Los anuncios de primera plaza, en columnas, etc., financiados por el Estado, en la Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia de Publicidad, en la Bolsa (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

OFICINAS, FACTOR, 7

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Ptas. Mens.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... Por mayor...  
5 céntimos ejemplar. 70 cént. 20 ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

AÑO XLVII. NUM. 14.186.

## A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio paga 10 céntimos de peseta, según ley de 14 de octubre de 1896.

RAMONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.  
Remite telones. Ramirez Alcalá 12. Teléfono 17.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE  
**LA PAPELERA ARAGONESA**  
sociedad domiciliada en ZARAGOZA

## LOS DOS GENERALES

«Aunque pensamos a la española, conviene que gobernemos a la inglesa», decía hace dos días nuestro ilustre amigo don Germán Gamazo para terminar su magnífico discurso en la Asociación de la Prensa.

Efectivamente, deber es de un gobierno, al que las circunstancias, no su voluntad, han dado un poder superior con mucho al ordinario de los gobiernos constitucionales; deber es, decimos, hacer frente a las corrientes de opinión mal dirigidas, aunque estas corrientes sean real y efectivamente corrientes de fondo; mucho más debe preocuparlas cuando las corrientes son superficiales.

Nosotros no creemos que al fondo del país le interese cosa mayor que deje el gobierno de Filipinas o no lo deje el general Blanco. El país, en su gran mayoría, reconoce que el problema filipino es hoy por hoy exclusivamente militar, y no tiene antecedente ninguno digno para suponer al general Blanco decaído de su prestigio militar e incapaz de resolver militarmente un problema que pudiera resolver otro general.

Lo que creemos opinión general es la de que si, como anteaer dijimos, surgiera de improviso en Filipinas un problema político de importancia, el general Polavieja tendría medios para consultar al gobierno y éste valor suficiente para resolver lo que conviene a sus planes y proyectos.

Entretanto que este conflicto político no surja, la opinión no puede comoverse en su fondo porque un teniente general está en las órdenes de un capitán general de ejército. Esto no puede retrasar en lo más mínimo el éxito militar, que es lo que sabe el país que hace falta en Filipinas; al contrario, un auxiliar, de la talla del general Polavieja, puede ser de gran valía en la resolución de ese problema de guerra, único que ahora, con muy buen sentido, ve el país planteado en Filipinas.

Por eso el gobierno, al no dejarse arrollar por la corriente superficial, encuentra apoyo firmísimo en la corriente de fondo. Además, al defender el prestigio de un general como Blanco, satisface sin duda ninguna al espíritu, no por callado y subordinado menos atendible, que reina en el ejército. En este no puede menos de encontrar calurosa, aunque no resonante, acogida la defensa que se hace de un general lleno de méritos y servicios.

Nuestra fórmula sencillísima es la siguiente: mientras sólo de acción militar se trate, confiemos en el general Blanco lo mismo que en el general Polavieja, y en los dos acordemos mejor que en uno sólo. Cuando pudiera plantearse el problema político creemos que el designado para ello es el general Polavieja; y para entonces pedimos a Dios que le ilumine.

## LO QUE DIJO EL GENERAL BORBÓN

Hemos hablado con el general Borbón, y preguntándole qué había de cierto sobre lo que había manifestado en el Congreso, y que la prensa comentaba, nos contestó, clara y noblemente, lo siguiente:

Efectivamente, el otro día, al entrar en el Congreso, tuve que atravesar un numeroso grupo que estaba en el pasillo, e interpeelado por algunos diputados amigos que se lamentaban que el gobierno considerase irreemplazable al general Weyler, y que opinaba yo sobre este particular, manifesté que no creía, en primer término, que fuese cierto que el gobierno hiciera tal ofensa al generalato español, y en segundo, que ignorando las causas políticas que obligasen al gobierno a sostener, por ahora, a Weyler, de sobra sabía que había generales muy capaces de reemplazarlo.

Sobre si dicho general había o no fracasado en su gestión, me he limitado a dar mi opinión técnica, sintiendo la poca fortuna que ha tenido en su avance, y lamentándome solamente, bajo el punto de vista militar y estratégico, que teniendo una base de operaciones fortificada, y a nuestro flanco izquierdo una línea férrea, de Artemisa a Pinar del Río, perpendicular a dicha base, que era lo que siempre se buscaba, y difícilmente se encontraba en una operación militar, y condición ventajísima que tanto recomendaran el barón de Jomini, los escritores militares más autorizados, entre ellos el general Derrégnaux, que había escrito las mejores obras de táctica y estrategia de estos últimos tiempos, se hubiese atacado a la vez de frente y por la derecha, por Cacarejaca, que tenía a retaguardia el mar que tra nuestro, dejando la retaguardia y el costado izquierdo libre a los insurrectos, cuando precisamente eran los dos puntos que la ciencia militar nos indicaba como los más favorables y de más prácticos resultados.

Cierto que he dicho que en perjuicio de otros generales, muy dignos por su talento y sus servicios, se había preferido a otros que siempre figuraban, no siendo la suerte favorable a estos últimos, y que en tiempo de paz los generales de división servían para segundos cabos, y que luego en la guerra eran sus puestos ocupados por tenientes generales, en perjuicio de una clase

que podría por la ley mandar cuerpos de ejército en comisión.

A mi no me duelen prendas, no soy un general de salón, pues he tomado parte activa y decisiva en ciento diecinueve hechos de armas.

No es cierto el que haya hablado de la pujanza de los elementos revolucionarios, cuyo nombre ni siquiera he pronunciado, y mis viajes a Barcelona se han relacionado todos al deber que tiene un diputado con los pueblos del distrito que tiene la honra de representar, congratulándome, al contrario, el ver que centros avanzados hayan suprimido en sus estatutos la palabra política desde que he tenido el gusto de visitarlos y hacerles ver su verdadero interés. Ya en el Congreso me ocupé favorablemente de las sociedades obreras que desean trabajo seguro y honrado.

Cierto es también que me he lamentado amargamente ante mis compañeros de Congreso de que en las Cámaras no se haya dado a las leyes militares la importancia que requieren, evitando así roles continuos con los enemigos de España, y de que al ejército no se le haya considerado como se merece.

Aquí en España se cree que un general no tiene más que desvanecer su saber y dar mandobles a diestro y siniestro, y pocos son los que comprenden que en el talento, en las aptitudes de un general, es decir, que en la cabeza de un general se encierra la gloria, el porvenir ó la ruina de una nación entera.

No he atacado al gobierno, al cual no debo nada; pues salí diputado a pesar de su oposición y no teniendo ningún color político, ni más afán que la gloria de España; estaré al lado del gobierno que merezca la confianza de la corona, porque así me lo aconseja mi patriotismo, y aunque tenga lacerao mi corazón, porque la Restauración todavía, en veintidós años, no ha pagado aún a los hijos del infante D. Enrique una deuda sagrada de gratitud; me refero al traslado de los restos mortales de mi padre al panteón de Infantes del Escorial, y que hoy se encuentran en el cementerio de San Isidro, con gran asombro del pueblo de Madrid y de la moral política.

Tenemos la seguridad de no ser desmentidos.

## INDULTO A LA PRENSA

Ayer publicó la Gaceta el decreto de indulto a la prensa que ayer llevó a la firma de S. M. el Sr. Cánovas.

Dice así la parte dispositiva:  
«Artículo 1.º Se concede indulto total de las penas impuestas por sentencia firme a los autores de delitos cometidos por medio de la prensa periódica, sin otras excepciones que las expresadas en este real decreto.

Art. 2.º El ministerio fiscal destinará inmediatamente de las acciones penales en los procesos incoados con motivo de los delitos comprendidos en el artículo anterior, cualquiera que sea el tribunal que conozca de ellos y estado en que se encuentren.

Art. 3.º Quedan exceptuados de la gracia de indulto concedida por este decreto:  
Primero. Los autores de los delitos de injuria y calumnia contra particulares, si no obtuviesen el perdón del particular ofendido.

Segundo. Los que perteneciendo al ejército ó armada, y obligados, por tanto, a las severas reglas de la disciplina militar, se hubieran valido de la imprenta para quebrantar aquella ó rebajar el prestigio de las autoridades militares.

Art. 4.º Los tribunales y jueces encargados de la ejecución de las sentencias respectivas, aplicarán sin dilación las disposiciones de este decreto y el ministerio de Gracia y Justicia, y en su caso Guerra y Marina, resolverán sin ulterior recurso las dudas ó reclamaciones a que pueda dar lugar su cumplimiento.

## LA CUENTA DE LA CAMPAÑA

Se recordará que en la pasada legislatura varios representantes de las oposiciones reclamaron del ministro de Ultramar la presentación en las Cámaras de la cuenta de ingresos y gastos producidos hasta aquellos momentos, para atender a las necesidades ocasionadas por la guerra en la Gran Antilla.

El Sr. Castellano, que no creyó entonces conveniente dar a conocer los medios empleados para allegar recursos y menos aún el pormenor de la inversión de estos últimos, ha creído—al realizarse últimamente el empréstito de 400 millones—que había llegado el momento de dar publicidad por medio de la Gaceta oficial ó la mencionada cuenta, sin tropezar con los inconvenientes que esto ofrecía cuando se reclamaban en los Cuerpos Colegisladores.

La cuenta aparece hoy en el mencionado periódico y es extensísima; detalla con minuciosidad lo mismo las partidas de ingresos que las de gastos, y va acompañada de los estados y apéndices indispensables para facilitar su estudio y deducir la importancia de los fondos a ellos aplicados.

No alcanza más que hasta el 30 de junio último. Su continuación, hasta 31 del actual, se publicará en enero.

He aquí el resumen:

### REAL ORDEN

Ilmo. Sr.: En atención a la conveniencia de dar a conocer tan pronto como el interés público ha consentido los pagos efectuados por este ministerio con los recursos arbitrados para las atenciones de la campaña de Cuba,

S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido a bien disponer que se publiquen las cuentas relativas a los mismos que la Dirección general de Hacienda formalizó en 30 de junio próximo pasado, y que se formalicen y publiquen las posteriores hasta el 31 de diciembre próximo.

De real orden, lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid 15 de noviembre de 1896.—Castellano.

Sr. Director general de Hacienda de este ministerio.

## CUENTA GENERAL DE LA CAMPAÑA BALANCE

RESUMEN DE LOS INGRESOS Y PAGOS QUE HAN TENIDO LUGAR, CON MOTIVO DE LA CAMPAÑA DE LA ISLA DE CUBA, DESDE 4 DE MARZO DE 1895 A 30 DE JUNIO DE 1896.

PESOS.

### INGRESOS.

Cuenta de Crédito abierta en el Banco de España, bajo el núm. 1.426....	4.000.000
Idem, id., id., 1.545....	5.000.000
Idem, id., id., 1.550....	5.000.000
Idem, id., id., 2.327....	3.000.000
Negociación de billetes hipotecarios, emisión 1890, según relación número 1.....	9.425.074.540
Idem, id., id., 1896, id. 2.	4.404.985.180
Operación concertada con el Banco de París y de los Países Bajos en 8 de octubre de 1896: francos 40.200.000 y libras esterlinas 392.000, a la par.....	10.000.000
Operación de crédito de 80.000.000 de pesetas, en pagares, serie 1.º a 3.º, pesetas 55.500.000 y francos 3.750.000, a la par, según relación número 3.....	11.850.000
Operaciones concertadas con el Banco de España, representadas en pagares, según relación número 4.....	12.000.000
Cantidades tomadas transitoriamente de la cuenta de crédito número 1.542, abierta en el Banco de España por virtud de la ley de 11 de julio de 1894.....	1.615.239.200
Beneficios en los giros desde París y en las negociaciones de francos, compras de plata, etcétera, según relación número 5.....	466.352.153
PESOS	
66.761.651.078	

### PAGOS

Pagos al ramo de Guerra, según relación núm. 1.	12.233.841.466
Idem, id., de Marina idem núm. 2.....	3.289.567.770
Giros de la Intendencia de Cuba sobre Madrid y Londres, según relación núm. 3.....	2.125.000
Remesas en metálico a las Cajas de la isla de Cuba, según relación número 4.....	18.700.000
Ingreso en efectivo en la isla de Cuba por transferencias, según relación núm. 5.....	16.129.000
Aplicado en Cuba al fondo de campaña por pagos hechos en Madrid, según relación núm. 6.	7.866.111.680
Pagos al ministerio de Estado, según relación núm. 7.....	55.800
Intereses, quebrantos de giro y gastos varios, según relación núm. 8.....	2.908.041.224
Anticipado para pago de asignaciones del ejército de Cuba, según relación núm. 9.....	495.000
Existencia.....	2.959.288.933
PESOS	
66.761.651.078	

### Situación de la existencia.

PESOS	
En el Banco de España, el crédito núm. 1.426....	89.938
Idem, id., núm. 1.545....	544.260
Idem, id., núm. 1.550....	2.410.572.968
Idem, id., núm. 2.327....	338.227.280
Idem Bancos de París, francos 1.049.276,71 a la par.....	209.855.342
En la Caja del ministerio.	0.150
Total.....	2.959.288.933

## LAS VACACIONES ESCOLARES

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Confiados en la benevolencia de usted, acudimos a su popular periódico, rogando la inserción de estas líneas.

Creemos que la medida adoptada para mantener la disciplina escolar, no ha sido en esta ocasión apropiada a las circunstancias, por las razones que vamos a enumerar.

1.º Dictada la circular que todos conocemos el día 3 de diciembre, no llegó a conocimiento de los estudiantes hasta el 4, fecha en que la mayor parte de nuestros compañeros de provincias habían ido ya a reunirse con sus familias; claro está que ellos serían los más perjudicados; si nosotros no nos hubiéramos decidido a prestar nuestra pequeña ayuda y compartir con ellos las consecuencias que resulten del cumplimiento de dicha circular, dirigida, como se ve, con algún retraso.

2.º Estado bastante desarrollada la epidemia variolosa, fué opinión de todos los estudiantes que, por dicha causa, los profesores serían transigentes este año en cuanto a las vacaciones, y mientras unos afirmaban que el día 1.º se suspenderían las clases por orden de nuestro querido rector,

otros aseguraban, con bastante fundamento, que habiendo conferenciado éste con el ministro de Fomento, en vista de las circunstancias había acordado cerrar los establecimientos docentes de Madrid el 8 del corriente; es extraño, pues, que después de tomado ese acuerdo se haya procedido con tal rigor.

3.º So nos ha manifestado que en las habitaciones que en la Universidad ocupan los bedeles y porteros, ha habido una defunción de la epidemia reinante.

4.º Nos ha ocurrido el caso de tener que entrar en clase con compañeros que llevaban en su cara las viruelas frescas.

5.º y última. Este año precisamente se han tomado las vacaciones con el mayor interés, lo cual dice algo en favor de los estudiantes.

Aun cuando nosotros acatamos en toda la disciplina escolar, desearíamos que por esta vez no se llevara a efecto lo expuesto en la circular, y si que en los años próximos se proveyera con el rigor oportuno y a su debido tiempo.

Dando a usted anticipadas gracias, si como esperamos, tiene la bondad de publicar esto, de interés para todos los estudiantes, en cuyo nombre escribimos, se ofrecen de usted afectísimos seguros servidores,

En representación de las facultades: de derecho, Eloy Fernandez.—De medicina, Manuel Jáuregui.—De filosofía y letras, Ricardo Alvarez.—De ciencias, Macario Caballero.

Madrid 6 diciembre del 96.

## DEPARTAMENTO DE DEMENTES

Todas las diputaciones provinciales de Madrid, que han venido sucediéndose, demostraron siempre decidida protección en el hospital Provincial, mejor dicho Internacional, de esta corte, al departamento de alienados.

La Diputación actual no desmerece en manera alguna de las anteriores, procurando que la alimentación de estos desgraciados enfermos sea relativamente exquisita.

La mayor parte de los dementes que en dicho departamento existen son de distintas provincias de España, y fácil es calcular el gravamen que pesaría sobre la Diputación provincial de Madrid, si de vez en cuando no fueran trasladados a las provincias de su respectiva naturaleza, según lo dispuesto por la ley.

Recientemente ascendió el número de los alienados en el hospital Provincial a 104, de uno y otro sexo. Fijando en 3 pesetas próximamente el gasto que cada uno de estos desgraciados produce a la Diputación de Madrid, puede calcularse que, por espacio de un mes que duró la referida aglomeración, costó a la provincia la cantidad de 3.060 pesetas.

Dijimos a su tiempo que tal aglomeración no era conveniente para la curación ó alivio de los enfermos, toda vez que, aunque se halla el departamento perfectamente dispuesto, no reúne las necesarias condiciones que debe tener un manicomio.

La Diputación provincial, que así lo venía entendiendo, acordó, previo informe de la comisión de Beneficencia, de la que es presidente el Sr. Agustín, que el oficial de la Diputación encargado de la conducción de dementes a las provincias de su respectiva naturaleza, cumpliera su cometido, procurando que en adelante haya el menor número de alienados en el expresado departamento.

En virtud de este acuerdo, el oficial encargado de este delicado servicio, acompañado de hermanas de la Caridad y de varios enfermeros, que son los que están diariamente al cuidado de estos enfermos, ha trasladado a muchos de estos a las capitales de Sagovia, Valladolid, León, Oviedo, Lugo y Pontevedra, provincias donde nacieron.

Los respectivos gobernadores y Diputaciones provinciales, acatando la ley, acogieron a los desgraciados dementes con toda solicitud, para conducirlos después, con iguales atenciones y cuidados a los respectivos manicomios.

En algunas capitales, estos desgraciados enfermos fueron en otras ocasiones rechazados por las Diputaciones, pero demostrando el pueblo en que nació el demente, tuvieron que acatar la ley con tanta más razón, cuanto que la Diputación provincial de Madrid tiene iguales deberes que cumplir en análogos casos con las demás diputaciones de España.

En la actualidad existen aun en el hospital de Madrid unos 40 alienados extraños a esta provincia.

Los celosos visitantes Sres. Belmá y de la Mata, se enteran diariamente del estado de estos infelices enfermos.

El conflicto, pues, que por la aglomeración de dementes se tenía, ha desaparecido merced al celo desplegado por el presidente de la corporación señor marqués de Boga-rraya, la comisión de Beneficencia y la Diputación en pleno.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Se ha celebrado una fiesta encantadora en casa de nuestro amigo el senador del reino y catedrático de la Universidad Central, señor marqués de la Merced, hermano de nuestro compañero el de Alta Villa.

Hubo función teatral, y los actores eran tan diminutos, que el mayor tenía once años; pues a pesar de su edad se portaron tan bien, con tal precocidad, que causaron asombro en la elegantísima concurrencia que llenaba los salones de aquella aristocrática morada.

El puñal del godo, de Zorrilla, fué perfectamente dicho por los polifitos Sres. Bremon, F. Aguirre, del Arco y J. Jiménez, hijo segundo del marqués de la Merced. Aplausos, llamadas a la cortina, etc., etc.; pero merecidos, muy merecidos.

Se puso luego en escena la preciosa pieza en un acto *La pulsera*, cuyo autor desconocemos; las protagonistas, tres querubines: la lindísima niña de Kobbé y las niñas del marqués: Rosario, que con sus once años hizo una abuela tan guapa como sentenciosa, y su encantadora hermana Elisa, de nueve, que con su gracia y su increíble inspiración logró entusiasmar toda la noche a cuantos allí estuvimos, y pudimos recomo-

cer que hay cosas en el arte que sólo las da Dios y que difícilmente se aprenden, como es la inspiración y el sentimiento escénico.

Esa misma niña, que con su hermana y su amiga nos arrebató declamando, tuvo que oír luego cantándose el dueto de los Cuadros disolventes, admirablemente secundada por el niño A. Aguirre.

Perfectamente vestidos, divinamente ensayados y chorroando gracia y finura, ¡jeanitos que ver y tenían que oír! Nos los comíamos a besos.

El mismo efecto causaron el citado Javier y su diabólica hermana en el dueto de *La verbena de la Paloma* y en el de *Los tímidos*, *couplets franceses* y el tango de *Niña Pancha*.

Tocó el piano nuestro amigo D. Ventura Ochoa y el apunador lo fué el duque de Montemar.

Un espléndido te puso fin a tan agradable fiesta, a la marquesa de la Merced es inútil decir que hizo derroche de amabilidad y atenciones en obsequio de todos sus amigos y parientes.

—Después de una larga residencia en el extranjero, han regresado a Madrid los marqueses de Linares, instalándose en su suntuoso palacio de la plaza de Madrid.

La marquesa, que se halla muy bien de salud, lo que celebramos, recibe por las tardes en sus habitaciones particulares a las amigas de su intimidad.

—Muy pronto regresarán de París la duquesa viuda de Pailón y los duques de Nájera.

—Brillantísimos estuvieron el sábado los salones de la aristocrática morada que ocupan en la calle de Don Pedro los condes de Pinohermoso.

La condesa, que después de algún tiempo volvía a recibir a sus amigos, estuvo, como siempre, amabilísima, y la sociedad aristocrática cuenta ya con un sitio donde pasar agradablemente las noches de los sábados.

—Promete estar muy animada la recepción de mañana en la legación del Brasil, instalada en hermosos salones de la calle de Génova.

## TELEGRAMAS DE FOMENTO

### Accidentes ferroviarios.

Cárdenas 7, 6.37 m.  
Comunica el jefe de la estación de Santa Elena que en el kilómetro 285 se ha desplomado una trinchera, quedando interceptada la vía y teniendo necesidad de hacer trasbordo los trenes 21 y 2.

Salamanca 7.  
Por incomunicación telefónica, a causa del temporal, ha llegado el tren 5 de Astorga con quince horas de retraso.

Por igual causa se ignora el paradero de los trenes 52 y 4 de la línea de Plasencia y el 51 de Zamora, habiéndose suspendido la salida de esta de los trenes 5 y 63.

Busdongo 6, 11 n.  
Está nevando, con fuertes ventiscas. La nieve sobre los rails; mide 15 centímetros. Los trenes circulan sin novedad.

Vadollano 7.  
El tren 91, detenido en esta por haberse desprendido de una trinchera en el kilómetro 297 una enorme piedra, interceptando por completo la vía.

## NOTICIAS DE MARINA

Continúa reinando fuerte temporal en las costas de la Península. El semáforo de Cabo Bagur dice que por el mal tiempo tiene indefinidamente aplazada su salida para Tolón el crucero *María Teresa*, que ha de ir remolcando a la fragata *Numancia*.

—Al Oeste de San Miguel de Cabo de Gata y en el sitio denominado la *Seña*, ha embarrancado el vapor inglés *South Wales*, que procedía de Cardiff, con cargamento de carbón.

Los 19 hombres que lo tripulaban se han salvado, contándose entre ellos el capitán. Ha salido de Almería el remolcador *San Jacinto* a intentar el salvamento del buque.

—Telegrafía el capitán general del departamento de Cádiz, que las pruebas sobre amarras del acorazado *Carlos V*, han resultado excelentes.

—Procedente de Brest ha fondeado en el puerto de la Luz, el crucero francés *Rigault de Genouilly*.

—El vapor correo de Cuba, *Cataluña*, que conducía tropas, ha llegado sin novedad a la Habana.

## NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Ha llegado a la Coruña el distinguido primer actor D. José González, que al frente de una selecta compañía dramática ha actuado con gran brillantez en Valladolid y en Santiago.

En todas las obras de su numeroso repertorio alcanza triunfos espléndidos, siendo uno de los mayores el que le proporciona la interpretación del drama trágico *El celoso de sí mismo*, de Valentín Gómez, en que aquel inspirado actor luce sus excepcionales condiciones, recordando al incomparable Rafael Calvo, que hace años estrenó la obra.

Es lástima que el Sr. González, tan querido del público de Madrid, no ocupe el lugar que le corresponde en cualquiera de los principales teatros de la corte.

todo por el arte, la zarzuela *Las aleyres comadres* y otras varias.

La primera obra que se estrenará en el teatro de la Princesa de Valencia es el drama lírico en tres actos *Los mendigos*, letra del físico de aquella Audiencia D. Busnaventura Guillén y música del inspirado compositor y director de aquel Conservatorio D. Salvador Giner.

El próximo viernes, noveno de moda, se verificará en el teatro Español el estreno del cuento en un acto y dos cuadros de don Pablo Parreda, inspirado en una escena de Lope de Rueda, titulado *Las olivas*.

Hoy martes, con motivo de la festividad del día, tendrá lugar en el teatro Estrella una variada función de tarde, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas, *Las doce y media y sereno*, *Los acróbatas*, *i Viva el rey!* y *La marcha de Cádiz*.

—Siguen proporcionando grandes entradas y gusta más cada noche, la bonita zarzuela recientemente estrenada *El padre Benito*.

En el teatro Moderno se verificará el martes 8, por la tarde y noche, las dos últimas funciones y despedida de la compañía ilusionista que dirige el Cav. Cesáreo Watry, exhibiéndose, por primera y última vez, *La decapitación de un hombre vivo*.

## HAN FALLECIDO

En Barcelona doña María Cabrero, viuda de Garriga; doña Cristina Planella y Roura, doña Josefa Basquets y Figuerola y D. Salvador Soler Bulfo.

En Borjas Blancas D. Pablo Ricart Ferrerons.

En Palma de Mallorca D. Práxedes M. Andreu y Canals.

En Coruña D. Enrique Piñeiro Sancho.

En Valencia doña Angela Gambaro de Rizzo.

En Lorca D. Pedro López y López.

En Almería D. José Martín y Gómez.

## EL POZO SANTO.

Muchas de las personas que siguieron atentas las reseñas que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha publicado referente al Pozo Santo, panegirizado por el que fué sabio catedrático de Medicina en la Universidad de Alcalá de Henares, doctor Lión Montero, nos preguntan qué hay acerca del análisis de dicha agua, del cual se enorgueó el inteligente químico doctor Chicote.

Nada podemos contestar concretamente respecto al asunto; lo único que podemos decir es que el expresado doctor ha dado principio al análisis y que muy en breve, según nos ha ofrecido, podremos satisfacer la natural curiosidad que ha despertado la abundante agua que mana en la casa número 4 de la calle de San Bernardino.

## ROGATIVA CIRCULAR.

Con extraordinaria concurrencia se verificó ayer en la iglesia parroquial de Santa María, rogativa circular para pedir al Todopoderoso el triunfo de nuestras tropas en Cuba y Filipinas.

Multitud de personas velaron alternadamente al Santísimo, entre ellas gran número de distinguidas damas de la aristocracia.

Cada media hora y al principio cada uno de los turnos destinados a la vela, se rezó la letanía de los santos y las plegarias de rúbrica.

A las cuatro y media de la tarde se cant

Edición de la mañana

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

BUQUE FILIBUSTERO.

Un despacho de Nueva York dice que en virtud de órdenes del gobierno norteamericano, se ha prohibido la salida del vapor filibustero Dauntless, que se halla a la carga en un puerto de la Florida.—Fabra.

Valores en Bolsa.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58.62, 58.87, 58.56, 58.93.—Fabra.

Vapor correo.

Hoy domingo ha salido de este puerto para Aden el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Covadonga.—Fabra.

Valores en Bolsa.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 58.68. 3 por 100 francés, 103.05.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 6.

Varias casas de comercio que tienen relaciones con el Uruguay, han recibido despachos de Montevideo que guardan silencio acerca de las estrepitosas noticias comunicadas por El Herald de Nueva York. Añaden que reinaba solo alguna agitación cerca de la frontera del Brasil á más de 400 millas de Montevideo.

Viena 6.

La Cámara de diputados de Austria es favorable á la proposición suprimiendo el timbre que pagan los periódicos.

Londres 6.

Un despacho de Constantino dice que continúan en aquella capital las prisiones de carácter político. Corre el rumor de haberse descubierto otra conspiración. Entre los detenidos se encuentran algunos sofistas.

Berlín 6.

Continúa la huelga de Hamburgo, paralizando las faenas del puerto. Los trabajadores de la fábrica del gas han llegado á un acuerdo con la compañía.

París 6.

A causa del espantoso temporal en el canal de la Mancha, los correos de Inglaterra llegan con gran retraso.

París 6.

Telegrafían de Londres que ayer 5 salió de aquella capital el vapor "Tintazal-Castle" conduciendo á la costa occidental de África al Sr. Ranbman Goldie. El buque hará escala en Las Palmas (Canarias) y fondeará en Burtu, desde cuyo puerto se dirigirá el Sr. Goldie á Lokoja, cuartel general de la real compañía del Níger, á más de 800 millas de la costa; allí tomará la suprema dirección general de la compañía en lo militar y en lo político. El señor Wallace continuará al frente de los asuntos políticos y el teniente Arnold, del tercer de husares, dirigirá las operaciones militares.

ECOS POLITICOS

La última hora de ayer tarde conferenció el ministro de Estado con el señor presidente del Consejo.

Parece que no hablaron de otra cosa que del Mensaje del presidente de la república de los Estados Unidos y de lo que pueden tratar las Cámaras de aquel país, que se reúnen hoy, con relación á la campaña de Cuba.

Aunque el gobierno, según parece, no sepa contrariedad ninguna por este lado, dicen los ministeriales, que están descontentados todas las contingencias y acordada una de las soluciones que las circunstancias pueden aconsejar.

El Sr. Cánovas del Castillo conferenció también ayer tarde con el padre Font, uno de los procuradores en Madrid de las órdenes religiosas de Filipinas.

En la larga conversación que mantuvieron, se dice que quedó bien claro el alcance y significación de manifestaciones que antes había hecho el presidente del Consejo á otros representantes de órdenes religiosas del archipiélago, y expresó el señor Cánovas cómo había de rectificar lo que calificó de errores que se le atribuyen.

En el ministerio de Estado no hay noticia alguna de las reclamaciones que se dice ha entablado el gobierno inglés cerca del español por haber detenido las autoridades de Cuba á los súbditos británicos Mr. Thomas y R. Beatty.

Ayer mañana ha firmado S. M. la reina el decreto restableciendo el juzgado de entrada de San Mateo y ocho decretos más de indultos de penas leves.

Comienza á dar provechosos resultados la reforma de creación de los administradores de bienes nacionales, que empezaron á funcionar con el ejercicio económico corriente.

En el mes de julio se recaudaron, por adjudicaciones de ventas de bienes nacionales, 45,700 pesetas; en el de agosto ascendieron ya á la cifra de 340,000 y en el de noviembre último se han recaudado 1,815,000.

Ayer tarde conferenciaron con el señor Cánovas en su despacho oficial los ministros de Hacienda y Guerra.

A última hora fué también á la Presidencia el señor ministro de Marina.

Mañana, por la festividad del día, no tendrá S. M. la reina audiencias privadas.

Se dijo ayer tarde que el embajador de Francia había pedido al ministro de Estado unos datos relacionados con el proceso que se sigue en Barcelona contra los anarquistas, y se añade que uno de los procesados resulta ser súbdito francés.

El señor ministro de Hacienda ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Cánovas del Castillo, para ultimar la distribución del empréstito, según los acuerdos del Consejo de ministros.

Se aligera, como ya dijimos, la cartera del Banco, se rescatan las garantías compradas (billetes de Cuba) y con esto, con otras devoluciones que se hacen por lo antes gastado y con el sobrante en efectivo del empréstito queda una cantidad bastante para las necesidades de toda la campaña.

Sin duda á esto se debe la subida que han tenido los billetes de Cuba.

El ministro de la república del Uruguay en esta corte ha recibido ayer un telegrama de su gobierno comunicándole lo siguiente: «Legación Uruguay Madrid.—Gobierno á V. S. revolución está definitivamente terminada.»

Todos los ministros negaban rotundamente la noticia que daba ayer un colega sobre el próximo relevo del general Weyler por el general Ahumada.

NOTICIAS DE GUERRA

En propuesta reglamentaria correspondiente al mes actual, han ascendido al empleo superior inmediato los siguientes jefes y oficiales del arma de caballería:

Teniente coronel, D. Carlos Palacios de Hazaña, marqués de Fuente Pelayo; comandantes, D. Luis Marchesi Butler y D. Miguel Socas Navarro; capitanes, D. Juan Martínez Sánchez, D. Bernardo Gil Martínez, D. Claudio Minguéz Cuadrado y don Francisco Obregón Bedriani, y primeros tenientes, D. Diego Mendo Carantona, don Francisco Roldán Pérez, D. Eduardo Vico Portillo y D. Gregorio Zaragoza Domínguez.

También se ha concedido el empleo superior inmediato al jefe y oficiales de la escala de reserva de la misma arma, que á continuación se expresan:

Comandante, D. Eduardo Prieto Villareal; capitán, D. Anselmo Abad Sánchez; primer teniente, D. Enrique Sabatel Peñeira, y segundo teniente, D. José Arribas Blasco.

—Por la primera sección del ministerio de la Guerra se anuncia el concurso para cubrir dos plazas de geodestas de cuarta clase, vacantes en la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, dotadas con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y correspondientes al cuerpo de estado mayor.

A los capitanes que de dicho cuerpo deseen ocuparse se les concede un mes de plazo para cursar las instancias. Comandante, D. Eduardo Prieto Villareal; capitán, D. Anselmo Abad Sánchez; primer teniente, D. Enrique Sabatel Peñeira, y segundo teniente, D. José Arribas Blasco.

COLEGIOS Y ACADEMIAS

Respondiendo á la excitación dirigida por real orden á los directores de colegios de segunda enseñanza y de academias preparatorias para que se admitan en sus clases gratuitamente uno ó más huérfanos de jefes y oficiales del ejército ó de marina, prefiriendo los de los muertos en Cuba y Filipinas, han recibido durante la pasada semana las siguientes adhesiones:

D. Antonio Otero, Sevilla, admitirá ocho huérfanos en su Academia preparatoria. D. Ramón Rabada, director del colegio de Jesús Nazareno, Córdoba, ofrece una plaza de interno y otra de externo para preparación militar, bachillerato ó carreras universitarias.

Asociación General de Funcionarios Civiles, Madrid, acepta todos los huérfanos y huérfanas que deseen asistir á las clases de las diversas enseñanzas costeadas por dicha asociación, que son muy diversas. Academia de Ortiz de la Torre, Madrid, ofrece dos plazas de preparación para la Escuela de Arquitectura.

D. Ricardo Pérez Alvarez, director de la academia Centro de Madrid, admite dos huérfanos para darles todos los estudios de la carrera de comercio.

El colegio de Nuestra Señora de la Victoria ofrece dos plazas de primera y segunda enseñanza.

D. José Garrido, colegio del Pilar, tres durante la primera enseñanza. Academia de Oteiza, dos para carreras especiales. Academia de Serrano, una. D. Amado Comparé, otra de primera enseñanza.

Doña Carmen Paró, directora de colegio, ofrece encargarse de la educación de cuatro niñas.

Pasan ya de ciento los centros de enseñanza adheridos á los patrióticos propósitos de la Asociación Benéfico-Escolar de Huérfanos, y cuyos directores serán aceptados como miembros de dicha asociación en la primera reunión de la junta directiva.

Los ofrecimientos, determinando la enseñanza que se ofrece y el número de huérfanos externos ó internos aceptados, deben dirigirse á la presidencia de la asociación, plaza de Santa Bárbara, 2, principal derecha.

Antes de fin de mes se trasladarán á los ministros de la Guerra y de Marina las ofertas recibidas y las vacantes de los que ya constaban oficialmente, para procurar la publicación de la convocatoria correspondiente.

La junta general de Asociados de Madrid y de representantes de las de provincias, hará la designación de los huérfanos y de los colegios ó academias á que deben ser destinados.

LADRONES COGIDOS

Dos oficiales del ejército, que viven en la calle de la Libertad, núm. 8, segundo, al retirarse anoche á su casa notaron que en una de las habitaciones que dan á la calle había luz.

Los inquilinos llamaron al sereno y con éste subieron al piso, notando que estaba cerrado por dentro. Llamaron repetidas veces, no obteniendo contestación, por lo cual decidieron que la autoridad nocturna diese aviso á la delegación del distrito.

En este intervalo los dos hombres menudearon las llamas á la puerta, y los que estaban dentro, viendo que no podían escapar por parte alguna, abrieron, no sin antes aprestarse á la defensa, que no les sirvió; pues los militares, ayudados valientemente por el delegado Sr. Puga y el inspector señor Pérez, que acudieron en seguida, robaron á pistón á los desahozados cazas.

Estos son los conocidos espadistas Manuel Gutiérrez (a) Manolín y Miguel Estevez (a) Piti.

Los ladrones no han podido llevarse nada, pero sí han destruido todos los muebles, y de no llegar tan á tiempo para sorprenderlos, el robo hubiera sido de importancia.

Esta madrugada se formaba el oportuno atestado para remitirlo al juzgado de guardia con los rocos, palanquetas y otros útiles de tan productiva industria.

LA INTERRUPTOR TELEGRÁFICA

Es sin duda muy sensible la interrupción de las comunicaciones telegráficas que ayer y hoy, aunque en menor grado, hemos padecido, pero no se comprende, sabiendo el temporal que ha reinado en casi toda España, del que nos muestra las lluvias y viento que han azotado á Madrid, que algunos diarios afirman que no ha habido causa alguna para la incomunicación en que estamos.

En las mismas líneas francesas ha ocurrido lo que aquí lamentamos. Naturalmente, en líneas débiles como las nuestras el mal ha de ser mucho mayor; pero esto no se remedia sino gastando en repararlas, y á pesar de cuanto la dirección y el cuerpo de Telégrafos vienen clamando, las Cortes no conceden los créditos necesarios sino que consignan todos los años la misma é insuficiente cantidad.

La prensa, que tantos perjuicios sufre, no suela, cuando los presupuestos se discuten, abogar por lo que reclama con tanta insistencia en el momento que experimenta algún daño é consecuencia de la incomunicación telegráfica. Por el contrario, su labor es pedir que no se aumente en un céntimo el presupuesto de gastos.

La comparación que un periódico de la mañana quiere establecer con la sociedad Telefónica Interurbana, si no es un reclamo, revela un injusto desconocimiento de lo que pasa con esa empresa y con las líneas telegráficas del Estado. El servicio de aquella es muy limitado, lleva un solo año de existencia, y es claro que postes nuevos que sostienen dos ó tres hilos han de resistir mejor los rigores del temporal que los mal compuestos 29.000 kilómetros de línea y 70.000 de conductores del Estado.

Para remediar estos males, de que todos tenemos culpa, ha pedido la dirección un crédito de 300.000 pesetas, cuyo expediente ha sido en seguida despachado por la Intervención general y hoy pende del Consejo de Estado.

Con esta suma podrá hacerse una reparación modesta de las principales líneas, pero que permitirá aguardar en mejores condiciones á que las Cortes miren con mayor interés los servicios de comunicaciones.

OPOSICION A CATEDRAS

Circular de interés.

Por la Dirección general de Instrucción pública se ha dictado la siguiente circular: «Con el fin de prevenir las dudas y dificultades que ocurran á los presidentes de los Tribunales de oposición á cátedras y ayudantes numerarios de las escuelas especiales dependientes de este centro directivo, en el momento de la constitución legal de aquéllas, y para evitar las protestas que pudiera ocasionar el llamamiento de los suplentes que habrán de hacerse en caso de ausencia inevitable de alguno ó algunos de los vocales en dicho importante acto, y teniendo en cuenta que el procedimiento á que se ajustan las funciones de los mencionados Tribunales es el consignado en el reglamento de oposiciones á cátedras de 2 de abril de 1875, que nada previene en este interesante particular; esta Dirección general ha tenido á bien disponer, como aclaración, que cuando haya necesidad de hacer el referido llamamiento de suplentes, los presidentes de los Tribunales invitarán á los que pertenecen á la misma clase é categoría que el vocal ó vocales que deban ser sustituidos y por el orden en que hayan sido publicados sus nombramientos en la Gaceta al declarar firme el Tribunal, cuyo orden riguroso no es otro que el propuesto por la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública y aprobado en debida forma por este ministerio.

Lo que se hace público para conocimiento de los presidentes de los Tribunales de oposición á quienes afecta esta resolución.»

EL MENSAJE NORTEAMERICANO

Nueva York 7. En el Mensaje presentado por el Presidente Cleveland al Congreso americano, se manifiesta que las reclamaciones hechas por los Estados Unidos á Turquía obtendrán satisfacción y deplora la guerra de Cuba, añadiendo que la situación de los insurrectos no permite reconocerles el carácter de beligerantes. Lamenta que algunos elementos aventureros inquietos de la población yankee obliguen al gobierno á una vigilancia forzosa.

El problema de la compra de Cuba por los Estados Unidos podría examinarse si España consintiera en ella. La concesión á Cuba de la autonomía, sería una solución honrosa y que probablemente produciría la pacificación.

Los Estados Unidos propusieron en otro tiempo á España que ésta concediera á Cuba el régimen del home rule, solución que el gobierno americano facilitaría; pero no obtuvo contestación de España.

Espera que se llegará á la reconciliación de España y Cuba, añadiendo que no permitirá que ninguna potencia se mezcle en los asuntos de Cuba.

Nuestra nación—dice—no podrá guardar indefinidamente la actitud actual, y podríamos vernos obligados á imponer á España un plazo para terminar la guerra de Cuba, ya sea sola, ya con la cooperación yankee. Cuando los Estados Unidos sabrán cumplir su deber.

El Mensaje termina mencionando el acuerdo á que se ha llegado entre Inglaterra y Venezuela.

Al Mensaje del presidente Cleveland acompaña un informe del secretario señor Olney explicando los motivos de ser imposible otorgar á los cubanos el carácter de beligerantes. Son estos, que los insurrectos carecen de gobierno local, organizado, y de medios de ejercer los derechos, prerrogativas y obligaciones que impone la soberanía.

El informe recuerda que los insurrectos han destruido plantaciones americanas y vejado á ciudadanos yankees.—Fabra.

Se están visitando todos los restaurantes, hoteles y mercaderes de las alcazras de Madrid, á los efectos del impuesto de subsidio.

TEATRO REAL

Hermosa, brillante, espléndida fué la función verificada anoche en el regio coliseo á beneficio de los soldados heridos en Cuba, organizada por El Imparcial.

La sala del teatro parecía un águila de oro. Damas de nuestra aristocracia ricamente ataviadas ocupaban muchos de los palcos, y en otros se veían algunas distinguidas familias extranjeras.

En las butacas lo más notable de la política, la banca, la literatura y la diplomacia. En el palco de diario estaba S. M. la reina y la infanta Isabel, ocupando el palco grande la servidumbre de los reyes.

El ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, en su palco, y los de Hacienda, Ultramar y Justicia ocupaban el oficial.

En las alturas del teatro se apiñaba la gente, que pedía agua muchas veces porque casi se asfixiaban.

Así, pues, comenzó la fiesta con el tercer acto de Los Huguotes, que se cantó como siempre, muy bien.

El coro de soldados, al que se le añadió el orfeón de Madrid, resultó hermoso.

Stamparoni, que llevó la voz cantante en unión del coro, tuvo que repetirle entre atronadores aplausos.

Asimismo el coro de sángaras, en el que intervinieron todas las primeras tiple, también fué repetido.

La Bordalba y Rossi cantaron muy bien el duo, siendo aplaudidos, y el tenor Rusitano, en el septimino, alcanzó una ovación.

La segunda parte del programa estaba dedicada á concierto, y en verdad que resultó un número hermoso.

Primeramente ejecutó la orquesta la rapsodia en do de Liszt, con tal precisión, con tal abundancia de matices y de manera tan maravillosa, que no cabe más. Se repitió entre las aclamaciones más entusiastas del público, viéndose precisado el maestro Goula á levantarse de su sitio á dar las gracias al público. ¡Bravo por la orquesta!

La Gaceta, de Gounod, se cantó seguidamente. No cupo mayor perfección. Esta obra era poco conocida porque hace muchos años que el marqués de Bugaraya la hizo estudiar á la Sociedad de Conciertos y de entonces acá no ha vuelto á cantarse; así es que resultó nueva.

Se repitió el final de la obra, en el que tomaron parte brillantemente las tiple Bendazzi, Bordalba, Pasqua, Salvador, Fons, Nicolini, Gasull, Valdesera, Lavín y Garrido.

Entre la masa coral figuraban todas las primeras y segundas partes de la compañía. Al terminar la Gaceta cayó á los pies de los artistas una verdadera lluvia de ramos de flores, siendo obsequiada las tiple, además, con magníficos ramos adornados con cintas de los colores nacionales y regalados por El Imparcial.

Se presentaron al proscenio varias veces los artistas, acompañados del maestro Goula.

La función terminó cantándose Cavalleria rusticana, por la señora Bendazzi y Lavín y los Sres. Garulli y Butti.

Era la vez primera que se ponía en escena en esta temporada la inspirada partitura de Mascagni, y obtuvo un gran éxito.

La manera de declamar de la señora Bendazzi es poco común entre cantantes de ópera. Estuvo maravillosa como actriz y arrebató en más de una ocasión como cantante.

Tanto en el racconto como en el duo con el tenor, alcanzó un éxito, siendo premiada con aplausos ruidosos.

Garulli tuvo que repetir la siciliana, que dijo irrepresiblemente. Después, en el duo con la tiple, compartió con su compañera los aplausos.

El brindis lo cantó con mucho gusto, y en la escena final, cuando se despidió Turiddu de su madre, fué llamado al palco escénico.

Butti, en el ingrato papel de Alfio, recitó perfectamente, y la señorita Lavín hizo de Lola.

Los coros inimitables y la orquesta superior.

Baldelli hizo en esta obra un sermón delicioso, así como el sereno en Los Huguotes.

Todos los principales artistas, no sólo cantaron anoche gratuitamente, sino que además tomaron parte en todas las obras que se ejecutaron, bien en las masas corales, ó bien desempeñando insignificantes papeles, y para que se sepa, además de los mencionados, debemos citar á Sanmarco, Tabuyo, Walter, Verdague, Tanci, Ponsini, García Prieto, Uria, Vivó y Blanquer.

En resumen: la fiesta puede calificarse de solemnidad musical, como pocas veces oiremos.

Que nuestro querido amigo y compañero el redactor de El Imparcial, Eduardo Muñoz merece los más lisonjeros plácemes por haber secundado los deseos de aquella redacción, tan admirablemente, é igual felicitación merecen los maestros Goula y Serrano, el director de orquesta Sr. Paris y el empresario del Real, por haber facilitado cuanto ha sido necesario para la velada y haber ayudado de esta manera á los heroicos soldados heridos en Cuba.

Según el Glasgow Herald, se trata de tender un cable telegráfico entre Escocia é Islandia, para cuya obra han dado su asentimiento los gobiernos de Inglaterra, Dinamarca y Suecia.

La Unión Mercantil, de Málaga, ha tenido la excelente idea de proponer que, por los iniciadores de suscripciones públicas por las asociaciones humanitarias como La Cruz Roja, por los Ayuntamientos, sean socorridas las infelices madres de los soldados que fallecen en las campañas de Cuba y Filipinas.

No hay que decir que merece toda nuestra simpatía la proposición del apreciable colega malagueño.

En la subasta celebrada ayer en el ministerio de Hacienda para el arriendo del impuesto sobre carruajes de lujo, no se ha presentado ningún postor.

El ministro parece que ha dado las órdenes oportunas á fin de organizar un servicio de inspección para la cobranza de dicho impuesto.

Ayer salió para Cuba, donde se halla desempeñando un destino civil, D. Angel Cos Gayón.

Su padre, el señor ministro de la Gobernación, y varios amigos particulares bajaron á la estación á despedirle.

Ayer han dado principio en el ministerio de Estado los ejercicios de oposición á las plazas vacantes en el cuerpo consular.

Forman el tribunal: D. Manuel del Palacio, ministro residente; D. Ramón Gutiérrez de Ossa, jefe de contabilidad de aquel ministerio; D. Manuel Labra, jefe de la interpretación de lenguas, y los catedráticos

de derecho de la Universidad Central, señores marqués de la Merced y D. Ismael Calvo.

Se han presentado 58 aspirantes á ingreso.

Hoy, festividad de la Purísima Concepción, se celebrará solemne función religiosa en la capilla del sanatorio de la Cruz Roja y se servirá una comida extraordinaria á los soldados heridos y enfermos en él acogidos.

La misa cantada será á las diez de la mañana y la comida á las doce, siendo pública la entrada para dichos actos.

De El Siglo Médico: «Altura barométrica máxima, 708,06; mínima, 693,25; temperatura máxima, 13°8; mínima, 0°4; vientos dominantes, NE., O. y N.

Los efectos agudos continúan presentando los mismos caracteres que en las últimas semanas, marcándose el predominio de los gripales, reumáticos y catarrales. Las inflamaciones agudas de la mucosa respiratoria son también frecuentes, terminando en bronquitis ligeras con toses pertinaces bronconeumonías catarrales y laringotraqueitis.

En los niños son numerosos los casos de fiebres gástricas y catarrales, y las anginas benignas y la escarlatina.

Signe la viruela en las mismas proporciones de la semana anterior.

Nuestros amigos los reputados doctores Ortega Morejón, padre ó hijo, han cambiado su domicilio de la calle de Jacometrezo, 62, á la de Valverde, 36, 1.º izqda.

Hoy martes, en la función principal que la real é ilustre congregación de la Purísima Concepción celebra á su titular en la iglesia de San Francisco el Grande, se cantará por primera vez en Madrid la gran Misa en sol del eminente compositor francés M. Charles Gounod, interpretada por artistas, coros y orquesta del teatro Real, bajo la dirección del maestro Mateos.

El pangeirico de Nuestra Señora está encomendado al elocuente orador sagrado don Luis Calpena, magistral de la citada iglesia y predicador de S. M.

Ayer terminó la novena que principió el 29 del pasado.

Han empezado las tertulias literarias de la eminente escritora doña Concepción Gimeno de Flaquer. En el último sábado deleitaron á los concurrentes, el notable violinista Sr. Figuerido y el reputado pianista Sr. Iglesias.

Unas señoras que no han querido dar su nombre, nos han entregado para el sostenimiento de los Asilos de San Luis y Santa Cristina, 50 pesetas.

¡Que Dios se lo premie!

Telegrafían al Herald, de Nueva York, que durante el sitio de Guáimaro fué muerto el comandante Osgood, tan conocido en los círculos norteamericanos é ingleses, por ser un famoso jugador de foot-ball.

Osgood, que era el jefe de la artillería que posee el cabecilla Calixto García, estaba reconociendo el terreno, cuando un certero disparo de Maissar, cuya bala se le alojó en la cabeza, le hizo caer muerto.

La asociación de La Caridad del distrito del Congreso ha repartido 300 bonos, valederos para una ración de comida y un panecillo, que se recogerá el 9 del corriente mes en la casa de socorro del distrito.

Con el título de Madrid Filatélico, empezará á publicarse en esta corte, desde 1.º de enero próximo, una revista por D. Miguel Gálvez Jiménez, bajo la dirección de D. Miguel Aleñá Fernández.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14 (T.º 689), Bilbao, Santander.

Hace pocos días publicó el Diario de la Marina de la Habana, un extenso y bien escrito artículo censurando duramente á la prensa norteamericana y especialmente al Herald, por las calumnias que descaradamente publican, con objeto de soliviantar la opinión de aquel país en contra de España.

Nuestro querido colega manifiesta que la prensa de aquel país es moralmente responsable de todos los crímenes que diariamente cometen los insurrectos, y añade que el Herald, campeón en otro tiempo de que se respetasen las leyes internacionales, es hoy el primero en acoger en sus columnas noticias de falsas victorias obtenidas por los bandidos de la Manigua.

El Diario dice también en su artículo que el Herald ha ido más allá que ninguno de los diputados y senadores yankees en imprudencia y arrogancia para excitar á los Estados Unidos y á Méjico á que intervengan en un asunto que no los concierne.

Los insultos del Herald, añade el colega habanero, solo son disculpables por ignorancia.

En el sorteo verificado ayer en el Vicariato general castreño para cubrir una plaza de capellán de primera clase vacante en el batallón de ingenieros telegrafistas destinado á Filipinas, ha correspondido marchar á aquel archipiélago al capellán D. Ramón Pola Trassera.

Hoy martes, á las ocho y media de la noche, la Asociación del Arte de Imprimir conmemorará el XXV aniversario de su fundación con un modesto té en el restaurant del café Nacional (calle de Toledo).

A este acto están invitados representantes de las colectividades obreras de esta corte.

A consecuencia de una discusión entre el sargento de cazadores del ejército francés Fernando de Lesseps y M. Pradais, sargento de infantería, se ha verificado un duelo á espada en el picadero de un cuartel de Beziers.

En el primer encuentro M. de Lesseps ha herido á su adversario en el pecho.

La herida tiene una profundidad de cuatro centímetros.

El herido fué conducido al hospital en grave estado.

Toda la prensa extranjera comenta en términos muy lisonjeros para España la reunión que hace días celebraron en Santander los principales banqueros, comerciantes y personas acomodadas, con objeto de ponerse de acuerdo para proponer al gobierno un empréstito de 400 millones de pesetas sin interés, cuya operación se realizaría emitiendo bonos de cinco pesetas reembolsables en diez anualidades, después de terminada la guerra y en cuya reunión propusieron algunas personalidades que el empréstito se realizase en forma de donativo.

La afluencia de revendedores que en los días de fiesta acude á los espectáculos públicos ha hecho necesario reboblar la vigilia sin la exhibición de la patente industrial y del arbitrio municipal.

Ayer perdieron algunos gran número de localidades que estaban revendiendo, sin hallarse autorizados para ello, perjudicando á los que satisficieron el impuesto.

En el tren correo de Andalucía salió anoche, con dirección á la Habana, el hijo del inspector general de sanidad militar del ejército de operaciones, D. Agustín Fernández Losada.

Ayer se ha autorizado de real orden al Ayuntamiento de Orense para que se amplíe el cementerio de San Francisco de aquella capital, por ser insuficiente y exigirlo así los preceptos de la higiene.

A todos los regimientos, escuadrones y baterías están llegando los reclutas del actual reemplazo, procedentes de las zonas de reclutamiento. En el momento que es la época, se procede á su ravaconación en los respectivos hospitales militares.

Hoy se celebrará en el Salón Variadas, á las ocho y media de la noche, un gran certamen artístico, en el que se otorgarán dos premios á los directores de las obras que en conjunto resulten mejor interpretadas, á juicio de un jurado compuesto de tres conocidos escritores y dos aplaudidos actores.</

El domingo por la tarde dió la confirmación el señor obispo de Madrid á los asilados del Hospicio en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, habiendo asistido á dicho acto los profesores y personal del establecimiento, con el director y el visitador, y hoy les darán un extraordinario en la comida, costeado por la marquesa de Aldama, que fué la madrina.

En todas las iglesias parroquiales de Madrid se han cantado solemnes vísperas en preparación á la festividad que hoy conmemora la Iglesia.

Las que con más solemnidad se cantaron tuvieron efecto en la iglesia Catedral de Madrid.

La función que hoy se efectuará será solemnisima.

Oficiará el arzobispo obispo de Madrid Alcalá y predicará el arcediano Sr. De Diego.

SORTEO.

El día 14 del corriente, á las tres de la tarde, se verificó en la quinta sección del ministerio de la Guerra, un sorteo para designar el capitán que ha de mandar la compañía de ingenieros expedicionaria á Puerto Rico.

Entrarán en suerte los cinco últimos sorteos de la escala, que comprende desde don Jorge Soriano y Escudero hasta D. Pedro Soler de Cornellá.

CIRCULO INDUSTRIAL.

Anoche celebró junta directiva y se dió cuenta de varias exposiciones presentadas por algunos gremios para que sean apoyadas por dicha sociedad en la comisión de reformas de la contribución industrial, como también se acordó que se dé punto en las clases el día 15 y para las de modelado cuando acaben los trabajos que tienen preparados.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 7 en Madrid ha sido nuboso y frío. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba á las siete de la mañana 6 grados; á las diez del día 10, y á las cuatro de la tarde 9.

Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué 11 1/2 grados y la mínima 4 1/2. El barómetro marca hoy 706, lluvia, habiendo subido en las últimas veinticuatro horas 7 milímetros.

TRIBUNALES

Suceso misterioso.

Los médicos forenses señores Simancas y Bueno han emitido dictamen respecto á la causa que debió ocasionar la muerte de Angela Ariza.

Según el informe pericial, el derrame sufrido por Angela fué producido por la congestión que sufrió la interfexia poco antes del fallecimiento.

Por lo tanto, queda aclarado el misterio, siendo cosa indudable que se trata de un crimen, del cual aparece autor el marido de Angela, José Obispo.

El sumario se elevará á la Audiencia dentro de pocos días.

Robo en un coche correo.

El infatigable juez Sr. Rodríguez Valdes ha recibido ayer declaración á varios empleados de Correos, trasladándose después á la Cárcel Modelo, con objeto de verificar un careo entre varios testigos y los detenidos por este proceso.

Un pleito.

En el que el Sr. Galdós sostiene con su antiguo editor Sr. Cámara, no ha recaído sentencia, como equivocadamente dice un colega de la mañana.

Se presentó la denuncia por el Sr. Galdós, y el juez encargado del asunto ha dictado auto por el que se interviene judicialmente la administración de los libros del

ilustre autor de los Episodios Nacionales, nombrando administrador judicial al letrado D. Manuel Mazañón.

Los antecedentes de la cuestión son éstos:

Parece ser que el ilustre novelista tenía firmado un contrato obligándole á entregar al editor todas las obras que produjera, percibiendo, en cambio, una cantidad por volumen.

Todo marchaba perfectamente durante los primeros años de este contrato, cuando aún no era tan admirado del público el señor Galdós como lo fué más tarde.

Llegado el momento del triunfo y de la popularidad, lo que hasta entonces había sido moderada ganancia, convirtiéndose en importante beneficio, aunque nunca tan grande como corresponde al insigne creador de múltiples inolvidables obras.

No sabemos por qué se le ocurrió al novelista, hace algunos meses, pedir cuentas del producto total de sus obras.

Negóse á esto el editor, y entonces fué encomendado el asunto á un conocido hombre público y abogado, que presentó la correspondiente demanda ante los tribunales de justicia.

FILIPINAS

IMPORTANTES TELEGRAMAS

Al ministro de Marina el comandante general del apostadero.

Se ha descubierto una conspiración en la isla de Paragua. Fusilados cinco, y condenados 18 á menor pena.

El crucero Velasco fué desde Joló, y permanecerá allí hasta que disponga el capitán general.

El envío de fuerzas europeas asegura el orden. Me complazco manifestar á V. E. que ni remotamente aparece complicado individuo alguno de marina.

Ayer tarde, atropellando á la guardia, se escaparon los presos de la cárcel de Cavite. Al tener noticia, me trasladé al arsenal, donde me manifestó el comandante general fueron perseguidos por las tropas, resultando unos sesenta muertos en las calles y algunos apresados.

Por nuestra parte un soldado de infantería de marina muerto y seis heridos, entre ellos un maquinista y un fogonero por bala perdida.

La población está tranquila y el arsenal sin novedad.

TELEGRAMAS OFICIALES

Conjuración descubierta.

(Recibido el 7 á las 3 t.)

Capitán general al ministro de la Guerra: En la Paragua, descubierta conspiración filibustera; formado juicio sumarium. Han sido fusilados cinco procesados; logrando reprimirla.

En Cottabato detenidos 21 autores contra sedición disciplinarios cumplidos. Esperan resultado sumaria.—Blanco.

Enemigo derrotado.

(Recibido el 7 á las 6 35 t.)

Reconocimiento practicado ayer línea Parangu sobre Manibay, batido enemigo, con 18 muertos abandonados, otros vistos y cuatro prisioneros; nuestras fuerzas sin novedad; excelente espíritu.—Blanco.

Pretestas de adhesión.

(Recibido á las 11 25 n.)

Gobernador, capitanes municipales y

principales de provincia Paugasinan, en solemne acto de adhesión instituciones y patriotismo, han hecho entrega de 175 caballos que provincia dedica al nuevo regimiento de artillería montada.

Tan espléndido donativo ha sido recibido con agradecimiento por mi general segundo cabo y demás generales, jefes y oficiales.—Blanco

CUBA

La prensa extranjera publica un telegrama expedido en la Habana, consignando que la suscripción abierta en aquella capital se eleva á 200.000 pesos, de los cuales han sido gastados ya 100.000.

Las columnas españolas, añade el cablegrama—operan en la parte más peligrosa de las montañas de Pinar del Río, en las que existen algunos campamentos de los rebeldes.

Los insurrectos huyen en cuanto se aproximan las tropas.

DE LA AGENCIA FABRA

Entre los telegramas expedidos á esta Agencia desde París el sábado último por la tarde, había uno, que todavía no ha comunicado el telégrafo, sin duda á causa de interrupción de las líneas, que estaba concebido en los siguientes términos según nos confirman por correo:

Un despacho de Chicago dice que el Sr. Hitt, individuo de la comisión de Negocios Extranjeros en un discurso pronunciado en aquella localidad, declaró que el presidente de los Estados Unidos, dentro del plazo de un mes, publicará un manifiesto sobre la cuestión de Cuba, el cual tendrá un carácter decisivo.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

La acción de las lomas de Baracoa.—El batallón de San Quintín.—Las bajas del enemigo.—Brillante victoria del teniente coronel Sr. Aldea.

MEMORIAS DE LA GUERRA

7 de diciembre de 1895

El general Campos ordena que cada batallón en operaciones lleve 400 fusiles Mauser.

Llega á la Habana el primer buque con refuerzos.

Bolsa: interior, 63-25; anterior, 63-15.

CHARADA

Si prima en una t y cambia, convirtiéndose todo en una flor; si en una r la t dos trocace, fuera todo paso halagador, y, si en bueno su mal genio mudase, resultara mi todo algo mejor.

Solución á la anterior: MANOLITA.

SUCURSALES

creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, ó encargos que lleven los números de venta de la edición de la noche.

Magdalena Villegas Granular efervesciente Frasco 5 reales Pl.: Angel 16-Alcalá 88

Según noticias, interceptadas al enemigo, tuvo éste 300 bajas.

Capitán Cabello, con otra parte de la fuerza, batió en Laguna Larga partida de Juan Armada, matando al cabecilla y 18 más.

Por nuestra parte dos muertos y dos contusos.

Batallón San Quintín alcanzó en Baracoa, montes Oca, partidas Sartorius, Delgado y Acosta, que abandonaron 33 muertos, armas, municiones y caballos, retirando muchas bajas; columna un muerto, capitán Gastón y 10 heridos.

Batallón Vizcaya y guerrillas locales de distintos puntos, en Villas, hicieron tres y muertos y dos prisioneros, tomando armentos y caballos.

Batallón Chiclana, conduciendo convoy, tuvo cuatro heridos, causando bajas, retiradas insurrectos.—Ahumada.

HABANA 6.

(Recibido el 7 á las 3 15 t.)

General encargado al ministro de la Guerra:

General Aldave, en Las Villas, y en operaciones durante ocho días, hizo 7 muertos; la columna tuvo un muerto y 4 heridos.

Guerrillas del destamato Esperanza, en Las Villas, dispersaron partidas locales en Mangi, causando bajas; la fuerza tuvo un muerto y dos heridos.

Fuerzas del teniente coronel Palanca, en Charco Hondo, destruyeron campamento y prefectura, haciendo 5 muertos; tuvo un herido.

Fuerzas Esperanzas (Pinar), tuvo fuego con partida de 300 hombres, retirando bajas el enemigo; muerto un guerrillero y dos soldados heridos.

MEMORIAS DE LA GUERRA

7 de diciembre de 1895

El general Campos ordena que cada batallón en operaciones lleve 400 fusiles Mauser.

Llega á la Habana el primer buque con refuerzos.

Bolsa: interior, 63-25; anterior, 63-15.

CHARADA

Si prima en una t y cambia, convirtiéndose todo en una flor; si en una r la t dos trocace, fuera todo paso halagador, y, si en bueno su mal genio mudase, resultara mi todo algo mejor.

Solución á la anterior: MANOLITA.

SUCURSALES

creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, ó encargos que lleven los números de venta de la edición de la noche.

Magdalena Villegas Granular efervesciente Frasco 5 reales Pl.: Angel 16-Alcalá 88

Alcalá, 88, droguería.

Puerta de Bilbao, 5, droguería.

Valverde, 55 duplicado, cervacería.

BOLSA DE MADRID—COTIZACION DEL 7

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 5, DEL 7. Rows include Deuda perpetua al 4 0/0 int., Deuda amortizable al 4 0/0, etc.

Telefonema Max Propper y C.

Barcelona 7, 3 52 t. Interior, 61-77. Exterior, 73-10. Amortizable, 00-00. Cubas 1886, 87-85. Idem 1890, 74-00. Nortes, 25-55.

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 61-75.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 8

TEATRO REAL.—8.—Función 30 de abono.—Turno 3.—Manon.

ESPAÑOL.—4 1/2.—Tierra baja.—El payo de la carta.

OTRO PROCESAMIENTO



Se asegura, en vista de su mal comportamiento, han sido procesadas las líneas telegráficas de España.

Algo de cierto debe haber en la cuestión, puesto que ayer se daba como cierto que todas las líneas estaban incomunicadas.

lo sepa mi prima y entregado la otra á la Asistencia pública; esta es, Rosa, Rosa á quien se hace pasar hoy por María Blanca, su hermana, porque las dos son las hijas de Juana Rivat... Nosotros encontraremos las pruebas.

—Y también los asesinos! exclamó Raimundo Schloss.

LXXXIV

El abate siguió diciendo, dirigiéndose á Luciano: —Tú te has venido á París para vigilar la casa de Gilberto... esta es una misión cuya importancia comprendes. Es necesario que empieces hoy mismo. Es menester que yo sepa día por día y hora por hora, lo que pasa en el hotel de la calle Vaugirard... observa bien las personas que entran y salen allí. Duplat estaba preso y se ha fugado, siendo muy posible que haya buscado un refugio en casa de su cómplice, Raimundo te ayudará.

—Ahí con todo mi corazón y con todas mis fuerzas—dijo el lorenés lleno de entusiasmo.—Hace tiempo que espero el castigo del hombre que mató de una manera infame mediante una carta al amo que no olvidaré nunca, al conde Manuel.

Para ejercer una constante vigilancia sobre la casa de Gilberto Rollin, era necesario encontrar un punto de observación desde donde se pudiese espiar lo que pasaba en la casa sin llamar la atención y sin despertar desconanzas.

Esto era bastante difícil. Hubo un momento en que Luciano tuvo idea de tomar un coche y situarse desde por la mañana hasta la noche en la puerta del hotel.

Raimundo le disuadió de ello. Indudablemente despertaría sospechas aquel coche con las cortinillas bajadas.

Andar paseándose delante de la fachada era también muy poco práctico. ¿Qué se podía hacer?

Al salir de la calle de Tournelles, en donde había almorzado con el capellán, Luciano y Raimundo se dirigieron á la calle de Vaugirard, esperando encontrar en el camino lo que buscaban inútilmente.

La casualidad vino en su ayuda. Enfrente del hotel de Areynes y precisamente en la casa en que estaba situada la tienda de vinos, cuyo amo había suministrado hasta algunos días á Luciano la noticia de cuanto había pasado en el hotel, y la despedida de los criados así como la salida de París de Ro-

llin, había varios letreros anunciando habitaciones desahuciladas. Uno de ellos decía lo siguiente:

Gabinete y alcoba para alquilar. Piso quinto.

—Si esta habitación daba á la calle, esto sería lo más conveniente—se dijo Raimundo.—Desde allí se puede mirar con un antejo sin que nadie se entere de ello. ¿Pero dará á la calle?

El portero respondió afirmativamente á esta pregunta.

Los dos hombres subieron á verle. La habitación era aborhordillada; estaba amueblada modestamente y tenía una ventanita desde la cual se dominaba perfectamente el hotel de Areynes.

Su precio era de veinticinco francos mensuales.

Luciano entregó un billete de cien francos al portero, diciendo á la vez: —Le alquilo por tres meses y pago por adelantado. Los veinticinco francos que sobran son para vos. Quiero tomar posesión inmediatamente.

—Eso es muy justo, aquí está la llave—contestó el portero, saludando respetuosamente.

Después se volvió á su portería diciéndoles en su interior cuando bajaba: —Estos deben ser agentes de policía que quieren vigilar alguna cosa por aquí... quizá sea en casa del señor Rollin.

Pocos momentos después Luciano y Raimundo se instalaban en aquella habitación, sentándose en dos sillas cerca de la ventana.

La vigilancia que hicieron en aquella tarde no produjo ningún resultado apreciable. No ocurrió nada absolutamente digno de mencionarse.

Llegó la noche. Los balcones del hotel se abrieron y el ayuda de cámara y la doncella corrieron las persianas.

Pocos momentos después el portero encendió las dos lámparas de bronce que había á derecha e izquierda del vestíbulo.

En la parte de afuera los empleados de la compañía del gas encendían los faroles del alumbrado público.

Luciano y Raimundo lanzaron una repentina exclamación. Se había parado un coche delante de la puerta del hotel.

De este coche bajó un clérigo, que pagó pre-

cipitadamente al cochero, llamó á la puerta, entró en el patio saludándole el portero atentamente y desapareció en el vestibulo.

—Hum!—murmuró el ex guarda general—un clérigo en esta casa del diablo; esto no me parece natural.

—Ni á mí tampoco—respondió Luciano—es necesario averiguar si vive aquí, y si sale seguir tras él sin perderle de vista.

—Ese es mi parecer también; pero para esto se necesitan dos... Marchaos á casa del abate de Areynes y decidle lo que pasa... Mañana temprano, á primera hora, iré á buscaros á la calle de Tournelles...

—Y os vais á quedar aquí sin comer! exclamó el lorenés.

—Id á casa del panadero, del salchichero y del tendero del piso bajo, y comprad pan, un trozo de jamón ó de salchichón, vino y una rala... Con esto tengo bastante para pasar la noche.

Raimundo obedeció, y después de haber traído las provisiones pedidas, se fué á casa del abate de Areynes, al cual puso al corriente de lo que ocurría.

—Un clérigo en casa de Gilberto Rollin! exclamó Raoul. Indudablemente esto es muy sospechoso! Con tal de que Luciano sea lo bastante listo para saber quién es ese clérigo...

El médico seguía sentando cerca de la ventana de la guardilla, vigilando sin interrupción y comiéndose á la vez el pan y el jamón que había traído Raimundo Schloss.

El tiempo pasaba. Dieron las ocho y después las nueve. Todo seguía lo mismo.

A la nueve y media Luciano vio á Gilberto Rollin aparecer en el vestibulo del hotel.

Detrás de él iban dos personas: el clérigo que había llegado poco antes en el coche y un joven muy elegante.

—Este debe ser el pretendido vizconde de Grancey—se dijo interiormente el prometido le María Blanca.

Y saliendo precipitadamente de la guardilla, bajó como una tromba los cinco pisos de la casa.

En el momento en que ponía el pie en la calle se abrió la verja del hotel para dar salida al eclesiástico y al que él suponía ser Gaston Deprey, ex presidiario de Numea.

Los dos se dirigieron hacia la calle de Bonaparte, hablando en voz baja y animadamente. Luciano les siguió, cuidando no ser visto y quitándose el sombrero todo lo posible, además de burlarse la cara con una bufanda.

En la plaza de San Sulpicio, Grancey, porque efectivamente era el mismo, dió la mano á su compañero y se metió en un coche, diciendo al cochero en voz bastante alta para ser posible que Luciano la oyese: —Calle Caumartin, núm. 22.

El clérigo continuó su camino. El prometido de María Blanca no le perdió de vista, siguiendo tras él á una distancia de diez ó doce pasos.

A poco tiempo le vió entrar en una casa de la calle de Bonaparte.

—Ya he conseguido bastante esta noche—dijo tomando á la memoria el número de la casa;—mañana sabré cómo se llama este sacerdote.

Entonces vió pasar un coche desahucilado, llamó al cochero y dió las señas del hotel de la plaza de la Bastilla, adonde había ido á parar el día anterior.

Después de pasar la noche casi en vela, porque las grandes preocupaciones quitaban el sueño, se levantó á las siete de la mañana, dirigiéndose en seguida á la calle de Bonaparte.

Cuando llegó á la casa en que el clérigo había entrado la víspera, penetró en la portería y preguntó al portero: —¿No es aquí donde vive el señor abate Derrues?

—No, señor.

—Pues aquí vive, sin embargo, un eclesiástico.

—Sí, señor; hace unas tres semanas; pero no se llama así, es el abate Libert.

—Gracias, señor; se habrán equivocado de nombre ó de señas.

—Seguramente.

Al señor de Kernoeil no le quedaba ya más sino asegurarse de si el joven elegante que había visto la víspera era efectivamente el vizconde de Grancey, como había supuesto, adquiriendo la seguridad de ello preguntando al portero de la casa núm. 22, de la calle Caumartin, lo mismo que había hecho en la de Bonaparte.

A las diez y media de la mañana llegó á la calle de Tournelles, donde ya empezaban á espariarse de su tardanza.

—¿Qué hay?—le preguntó el abate de Areynes, que ya estaba informado por Raimundo Schloss.

—Que el pretendido Grancey—contestó—vive en la calle de Caumartin, y que ayer ha debido pasar la mayor parte del día en el hotel de Areynes, puesto que le ha visto salir y no le hemos visto entrar.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 8 Santos del día de diciembre. En la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, patrona de las Españas...

CULTOS PARA EL DIA 8 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Capuchinas, y habrá función a la Purísima...

En la Real Capilla, fiesta solemne con asistencia de señores y señoras...

En San José, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En el Cristo de la Salud, oraciones los señores Capuchinos y Sarmiento. En el Sagrado Id., predicando D. Juan del Cacho y don José López Soler...

En las monjas de la Encarnación, fiesta a la Purísima; predicando el P. Angel Venero. En Santa María Idem, predicando el Sr. don Andrés Meneses de Castro...

En las Salinas (Santa Encarnación) Idem Id., don Ramón Sarmiento. En las Salinas (calle de San Bernardo) Idem Id., un padre terciarista...

En las monjas de Santa María Magdalena Idem Id., manifestando todo el día; orador don Felipe Ivabe, y por la tarde el muy ilustre señor penitenciario...

En las Descalzas Reales don Salas García de la Cruz; por la tarde completa. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

En San Antonio de los Alemanes, id. id. id. En la noche, a espensas de la nueva Asociación pontificia de señores académicos de Jurisprudencia...

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA PARA 1897 TEXTO COMPLETAMENTE NUEVO



PRECIO EN RUSTICA 1,50 EN CARTON 2 PTAS. 500 Páginas, 1.000 Figuras y 40 Mapas. REGALOS A LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE...

ACADEMIA PREPARATORIA La Academia preparatoria que dirige el Sr. Díaz Moreno. Plaza de Oriente, 6, bajo izquierda, publicará por cuadernos contestaciones a las preguntas del programa.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT El Goyacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al Morrhuol (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta...

PEDRO DOMEGQ EXPORTADOR DE VINOS Jerez de la Frontera Casa fundada en 1780 DESTILADOR COGNAC FINE CHAMPAGNE

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de alcohol, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras...

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

COCHES DE PLAZA Mlad valor se venden seis trenes completos y dos claros. Sr. Estruch, Ureasa, 7, 4.º izq., de diez a doce.

VENERO SIFILIS Cura rápida garantizada. E. G. Pérez, 21 años especialista de 8 a 2 y 3.º. Paz, 6, pral.

ALMONEDA Limpio muebles, comedor y alcohol. Zorrilla, 27, bajo.

DINERO Por papelerías del Monte, se dará hasta el 50 por 100. DINERO Fotografías y bicromías. Carmen, 18, primeros.

ARMARIOS LUJA 50 pta. ALCOHOL 160 pta. Bataca de dentista, piano y hercin. PAZ, 15, ent. y pral.

DR. MORALES 20 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Carretas, 39, principal.

PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y papelerías del Monte de Piedad.

PASQUAL, dentista. Reforma las inservibles. Precios económicos. Simental y calma el dolor gratis. Fuencarral, 68, pral.

ALMONEDA Limpio muebles, comedor y alcohol. Zorrilla, 27, bajo.

CONTRA-TONES CALLE DEL PEZ, N.º 11 Farmacia de Sánchez Santana. Especialidad en pastillas y jarabes de todas clases.

CONTRA-TONES CALLE DEL PEZ, N.º 11 Farmacia de Sánchez Santana. Especialidad en pastillas y jarabes de todas clases.

CONTRA-TONES CALLE DEL PEZ, N.º 11 Farmacia de Sánchez Santana. Especialidad en pastillas y jarabes de todas clases.

CONTRA-TONES CALLE DEL PEZ, N.º 11 Farmacia de Sánchez Santana. Especialidad en pastillas y jarabes de todas clases.

CONTRA-TONES CALLE DEL PEZ, N.º 11 Farmacia de Sánchez Santana. Especialidad en pastillas y jarabes de todas clases.

CONTRA-TONES CALLE DEL PEZ, N.º 11 Farmacia de Sánchez Santana. Especialidad en pastillas y jarabes de todas clases.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece el Tos por completo al concluir la primera caja.

ALHAJAS-ANTIGÜEDADES Los Sres. Harris y C.ª, de Londres, compran alhajas, collares de perlas, diamantes y brillantes; también joyas esmaltadas de esmeraldas y toda clase de piedras finas...

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos de Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu; combinaciones a Kurachee y Bursire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique...

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

—Y el otro?... el eclesiástico? —Hace tres semanas que vive en el número 48 de la calle de Bonaparte. —Has podido saber su nombre? —Sí, se llama el abate Libert. —¿El abate Libert?—exclamó el capellán, —bien seguro estaba yo de que no me engañaban mis suposiciones. Y cogiendo el registro que examinaba la víspera en el momento de llegar Luciano, buscó el sitio en que se encontraban las firmas de Gilberto Rollin, Jorge de Grancey y del abate Libert. —¡Mirad! ¡Mirad!—siguió diciendo.—El nombre del abate Libert se encuentra al lado del de sus cómplices... este hombre es Servais Duplat... Dios hace ciegos a los que quieren perder... ellos mismos se han entregado. El antiguo vicario de San Ambrosio estaba lleno de satisfacción. —Ahora, amigos míos—dijo,—ya no tenemos nada que buscar, nada que adivinar, tenemos entre nuestras manos los hilos de la monstruosa trama... ¡Solo nos queda hacer justicia! —¡Al fin!—murmuró Luciano de Kernoel. —¡Al fin!—repitió Raimundo Schloss.

Rollin solo, aislada en una muda y obscura celda de una casa de locos. Pensaba también en Juana Rivat, su querida mamá Juana a quien amaba con toda su alma y a quien hubiera querido ver allí a su lado asistiendo a su triunfo. Quizás entonces hubiera sido más feliz... Indudablemente Jorge de Grancey no le desagradaba y hasta podemos añadir que le encontraba muy aceptable, pero no sentía en su alma aquella profunda emoción de la prometida para con el que va a ser su marido al día siguiente. La comida fué espléndida y delicada, y gracias a los exquisitos vinos que en ella se sirvieron, no dejó de reinar alguna alegría, a la cual permaneció ajeno el notario de la familia Areynes. Estaba molesto y no conseguía dominarse. A las diez salieron los convidados del comedor, dirigiéndose al salón. La lectura del contrato iba a tener lugar, precediendo en cinco días la doble solemnidad del matrimonio civil y religioso. Todos los que habían asistido a la comida se habían situado en derredor de una gran mesa, sobre la cual, y entre dos lámparas, con pantallas de encaje, se veía el contrato extendido en pergamino. El notario cogió el documento y tosió ligeramente. Reinó un gran silencio. La lectura duró unos veinte minutos. Concluida ésta, el notario cogió una pluma, la mojó en el tintero y la presentó a la novia, que con mano algo trémula escribió en el sitio que le indicó el notario. María Blanca Rollin. Después se la presentó a su futuro. Este la tomó, y sin la más pequeña vacilación firmó. El vizconde Jorge de Grancey. Apenas había trazado la última letra de su nombre, cuando una de las puertas del salón se abrió, apareciendo el abate de Areynes. El capellán de la Roquette estaba todavía muy pálido y muy débil. Luciano de Kernoel y Raimundo Schloss iban a su lado prestando apoyo. La puerta se cerró tras ellos. Al notar la presencia de aquel cura de semblante livido, que parecía no tener vida más

—¿Y cual ha sido el lazo que os ha tendido Servais Duplat? Juana empezó su relato explicando cómo se habían encontrado, le habían hecho salir de su casa para llevarla llena de confianza y alegría al encuentro del asesino. —¡Pobre mujer, pobre mujer!... ¿y por qué nilagro os habeis salvado?—preguntó el capellán. La Mendiga de San Sulpicio refirió lo que ya sabemos, y añadió sollozando: —Eso es miserable, como si no tuvieran bastante con un crimen, han cogido también a la joven que me había asistido en el asilo y que me amaba como si yo hubiera sido su madre... Me he encontrado la casa sola... la pobre criatura ha desaparecido y nadie sabe lo que ha sido de ella... esto me dice que la han asesinado como también quisieron asesinarme. El abate de Areynes y Luciano habían escuchado a la viuda de Pablo Rivat con verdadera emoción. Los dos temblaban de horror y de indignación. —¿Pero de qué joven estais hablando, Juana?—preguntó el capellán, sabiendo de antemano la respuesta que iba a recibir. —¿De quién hablo?... de Rosa, de la enfermera que me había rodeado de cuidados y de ternura en el asilo de Blois... y que me amaba de tal manera, que se fugó del asilo para venir conmigo a París... que yo tenía a mi lado y a quien yo adoraba con toda mi alma... me la han robado... me la han matado. En la mente del abate se hizo la luz. Sus suposiciones tomaban forma tangible y material hasta cierto punto. Luciano, conmovido en lo más profundo de su ser, empezaba también a entrever la verdad. —Esa joven—siguió diciendo el capellán—no es la que se parece tanto a la hija del señor Rollin, que un día creísteis verla al encontrar a María Blanca en las gradas de San Sulpicio? —Sí, señor abate. —¿No sabíais que tuviese más nombre que el de Rosa? —Ese es el único que tiene. —¿Es también una niña encontrada? —Sí, señor abate, y depositada el día veintiocho de mayo de mil ochocientos setenta y cinco en la alcaldía del undécimo distrito. —¿Por quién? —Por un tal Julio Servaise.

—¿Julio Servaise?—dijo precipitadamente el abate. —Sí... la había recogido de manos de una moribunda madre en la calle de la Roquette. —¿Pero—exclamó Raimundo Schloss,—entonces esa joven es la que fué inscrita en el registro civil el mismo día en que la señorita María Blanca lo fué también como hija del señor Rollin? El abate de Areynes lanzó a Raimundo una mirada imponente silencio. —Juana—dijo entonces con aspecto solemne,—ya os he dicho más de una vez: Poned vuestra confianza en Dios... y esperar a pesar de todo. Hoy os digo: Dios se ha apiadado de vos, y va al fin a satisfacer vuestra esperanza... —¿Que Dios se ha apiadado de mí—repitió anhelante la Mendiga de San Sulpicio.—¿Que va a realizar mi esperanza?... Entonces... entonces... mis hijas... ¿me las va a devolver Dios? —Os las devolverá. —¿Pronto? —Muy pronto. Juana dió un grito de alegría como una loca. —¿Es verdad?... ¿es posible?—balbució en seguida. —¿Puedo creer eso? —Podeis creerlo y debéis hacerlo. —¿Recobraré a mis hijas?... ¿las encontraré gporde abrazarlas? —Os lo prometo... os lo juro... volvéis a vuestra casa, pobre mujer, y no salgáis de ella hasta que Raimundo Schloss vaya a buscaros para venir a verme... Id, madre del dolor, que tanto habéis llorado y que tanto habéis sufrido. ¡Vuestros dolores van a terminar y vuestros lágrimas van a dejar de correr!... ¡A vad, nosotros velaremos por ella! Con el corazón henchido de alegría y llorando de felicidad, Juana Rivat besó la mano del abate de Areynes y salió de la casa de la calle de Tournelles. —¿Habéis descifrado el enigma?—preguntó Luciano al capellán, el cual le respondió: —Sí, hijo mío, lo he resuelto. La luz se ha hecho de una manera bien clara. Servais Duplat ha sido el cómplice de todos los crímenes que Gilberto Rollin empezó a realizar hace diecinueve años... el pasado no tiene ya para mí secretos... la hija de Enriqueta ha muerto al nacer y para heredar los bienes del conde Manuel, era necesario una hija viva. Duplat, puesto al corriente de la situación, ha robado las hijas gemelas que había dado a luz Juana Rivat... Ha vendido una de ellas a Rollin, sin que